

Μυθικά ποτάμια & λίμνες

Αχέρων..

Ο Αχέρων είναι ποταμός της Ηπείρου που πηγάζει από τα Σουλιώτικα όρη και εκβάλλει στο Ιόνιο πέλαγος. Τα νερά του για να καταλήξουν στη θάλασσα περνούν μέσα από τα Στενά ή Κλεισούρα ή φαράγγι του Αχέροντα, όπως συνήθως αποκαλείται. Ο Κωκητός και ο Πυριφλεγέθοντας είναι οι παραπόταμοι του.



Αλφειός

Ο Αλφειός, ένα από τα μεγαλύτερα ποτάμια της Ελλάδας, βρίσκεται στη δυτική Πελοπόννησο.

Ορμητικός και πλούσιος διασχίζει την Αρκαδική γη έως ότου ξεχυθεί 120 χιλιόμετρα δυτικά, μέσα από την Ηλεία, στο Ιόνιο. Για μεγάλη διαδρομή αποτελεί το φυσικό σύνορο της Αρκαδίας με την Ηλεία, ενώ δέχεται τα νερά πολλών χειμάρρων: του Ελισσώνα, του Λούσιου, του Λάδωνα, του Ερύμανθου και του Κλαδέου.



Νέδα

Το φαράγγι της Νέδας, το οποίο διασχίζει κι ο ομώνυμος ποταμός, αποτελεί μια σπάνια και συνάμα ανεξερεύνητη μέχρι πρόσφατα γωνιά της Ελληνικής φύσης. Κατά τους καλοκαιρινούς μήνες το φαράγγι γίνεται προσπελάσιμο και η ζωή φαίνεται να ξαναπαίρνει χρώματα και ήχους. Το τοπίο "αιχμαλωτίζει" τις αισθήσεις και τα συναισθήματα και ξαναζωντανεύει το μύθο, τότε που η Νέδα ήταν Νύφη, θεότητα των νερών, που κοντά της μεγάλωσε ο Δίας, προστατευόμενος από την οργή του πατέρα του Κρόνου.



Αχελώος

Στην Δυτική Στερεά Ελλάδα, από την καρδιά της νότιας Πίνδου, ψηλά στα κορφοβούνια της ξεπηδάει ο Αχελώος, ο παντοδύναμος και ιδιαίτερης ζωτικής σημασίας για την εξέλιξη της δυτικής Ελλάδος, ποταμός. Οι ονομασίες του ποικίλουν, όπως ακριβώς και οι φυσικές του ομορφιές. Κατά το Στράβωνα ο ποταμός ονομαζόταν παλαιότερα Θόας. Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας πήρε το όνομα Άσπρος ή Ασπροπόταμος, ενώ η νεότερη ονομασία του προέρχεται ίσως από τα άσπρα χαλίκια που γεμίζουν την κοίτη του ή την άσπρη λάσπη που κατεβάζει.



Στρυμόνας..

- Ο Στρυμόνας είναι ποταμός της Βαλκανικής Χερσονήσου. Στο ελληνικό έδαφος, ο ποταμός ρέει αποκλειστικά στο έδαφος του νομού Σερρών και μαζί με τον Αγγίτη που είναι ο κυριότερος ελληνικός παραπόταμός του, ανήκουν στην υδρογραφική λεκάνη της ανατολικής Μακεδονίας. Σε ορισμένες θέσεις της κοίτης του υπάρχουν συγκεντρώσεις προσχωματικού χρυσού.
- Ο ποταμός είναι πλούσιος σε φερτές ύλες που προσχώνουν συνεχώς στην πεδιάδα των Σερρών και τη Λίμνη Κερκίνη.



Λίμνη Καϊάφα..

Περιλαμβάνει τη θάλασσα του Ιονίου πελάγους με την εκτεταμένη και καθαρή αμμώδη ακτή, το θαυμάσιο πευκόδασος της Στροφυλιάς, την πεδινή περιοχή με το συνεχόμενο κάμπο Ξηροχωρίου - Ζαχάρως και την οροσειρά του μυθικού όρους Λαπίθα. Ο Πausanias αναφέρει ότι η λίμνη δεν υπήρχε την εποχή του ιστορικού παρά μόνο ο ποταμός Άνιγρος, ο οποίος πήρε την ονομασία του από το σπήλαιο των Ανιγρίδων Νυμφών. Οι πρόγονοί μας πίστευαν πως μέσα στο μεγάλο σπήλαιο προς τα δυτικά κατοικούσαν νύμφες. Η μία ήταν η Καλλιάρεια από την οποία προήλθε και η σημερινή ονομασία "Καϊάφας", η δεύτερη η Πηγαία και η τρίτη η Ιασίς, στην οποία απέδιδαν και την ιαματικότητα των νερών. Μερικοί αναφέρουν την ύπαρξη και μιας τέταρτης νύμφης με το όνομα Συνάλλαξις. Άλλη παράδοση όσον αφορά τη δυσσομία των νερών αναφέρει ότι εκεί κατέφυγε να πλύνει και να καθαρίσει την πληγή του ο Κένταυρος Νέσσος που χτυπήθηκε από τα βέλη του Ηρακλή. Στη μέση του ποταμού ο Κένταυρος θέλησε να βιάσει τη Δηάνειρα. Στις φωνές της δε ο Ηρακλής από την απέναντι όχθη, τόξευσε τον Κένταυρο και εκείνος τότε κατέφυγε στις σπηλιές να πλύνει το τραύμα του. Τα ιαματικά νερά είναι πλούσια σε υδρόθειο.



Τα ποτάμια και οι λίμνες είναι πολύτιμα
αγαθά!

Θα ήταν καλύτερο να τα αξιοποιήσουμε,
παρά να τα εκμεταλλευόμαστε
καθημερινά..

Περιβαλλοντική
2012..

Χριστίνα Λέπουρα
Μυρτώ Πρίφτη

